

Daňové přiznání v ČR

Kdy daňové přiznání dávat nemusíte

Není pravda, že každý člověk v ČR musí podat daňové přiznání. Naopak, většina lidí nemusí. Jejich daň je vypořádána měsíčně zaměstnavatelem.

Daňové přiznání podávat nemusíte, pokud máte:

- jednu pracovní smlouvu celý rok a žádný další příjem
- na sebe navazující pracovní smlouvy v průběhu roku a žádný další příjem
- jednu pracovní smlouvu (či na sebe navazující smlouvy) a další příjmy pouze z dohod o provedení práce

Kdy daňové přiznání podat naopak musíte

Jsou ale situace, kdy přiznání k dani z příjmů podat musíte, protože Vaše daň z příjmů v průběhu roku vypořádávána není, nebo je, ale stát si v tom potřebuje udělat pořádek.

Daňové přiznání podat musíte, pokud máte:

- příjmy z podnikání, jste živnostník, umělec, sportovec, tlumočnick, zkrátka nezávisle vydělávající osoba – tedy svým odběratelům fakturujete, nebo podepisujete třeba autorské smlouvy
- souběžně 2 a více pracovních smluv, případně souběžně pracovní smlouvu a dohodu o pracovní činnosti
- nepravidelné příjmy, např. z prodeje svých výrobků, různých brigád a výpomocí, a máte na to „Smlouvu o dílo“
- příjmy z prodeje podílu v s.r.o.
- příjmy z pronájmu nemovitostí

V takové situaci je dobré se poradit s někým, kdo to už zažil a má zkušenost a schopnost poradit. Například váš známý, který podniká, někdo z vašich přátel možná zná dobré účetní. Pokud se to jednou naučíte, další roky už budete vědět, jak na to.

Možnost vrácení části daně z příjmu

Stává se, že člověk nemusí daňové přiznání podávat, ale jeho situace se v průběhu toho roku měnila.

Měl různé příjmy, narodilo se mu dítě, Váš zaměstnavatel neaplikoval základní slevu na poplatníka daně z příjmů atd.... to může ovlivnit konečnou výši daně, která státu náleží. Jinými slovy zaměstnanci v průběhu roku byla strhávána daň z příjmů, odváděna zaměstnavatelem státu, ale když se příjmy a daň z nich plynoucí přepočte na roční bázi, výsledkem je přeplatek na dani z příjmů.

Je to právo, nikoliv povinnost. Můžete ho využít, daňové přiznání si podat a dostat peníze zpět. Nebo nad tím mávnout rukou, ušetřit čas a energii a nebýt v kontaktu s Finančním úřadem.

Na co máte nárok?

ZÁKLADNÍ SLEVA NA POPLATNÍKA DANĚ: Každý člověk mající příjmy v ČR má nárok si paušálně snížit svou daň z příjmů ročně o určitou částku, tzv. základní slevu na dani. Aktuálně je to částka 30 840Kč. Žádná další podmínka nemusí být splněna.

SLEVA NA STUDENTA (pouze do r. 2023): studenti do 26let, nebo doktorandi do 28 let mohou uplatnit speciální slevu pro studenty, nutno doložit potvrzením o studiu.

SLEVA NA VYŽIVOVANÉ DÍTĚ: dítě musí žít ve společné domácnosti a musí být mladší 18let, případně studovat a být mladší 26let. Slevu může uplatnit pouze jeden dospělý člen domácnosti, ale nemusí to být rodič, může to být např. babička.

SLEVA NA ZTP: pokud máte kartičku ZTP případně dítě ve Vaší domácnosti, náleží Vám sleva pro tyto případy, na Vaše ZTP i ZTP dítěte. K daňovému přiznání se dobré přiložit kopii kartičky ZTP.

SLEVA NA VYŽIVOVANOU MANŽELKU/MANŽELA (do r. 2023 bez dalších podmínek, od r 2024 vyživovaný partner pečuje o dítě do 3 let): pokud Vaše manželka nebo Váš manžel (sňatek je nutná podmínka) neměl za minulý rok vyšší příjmy než 68 tis, je tzv vyživovaný a druhému manželovi náleží sleva na dani z příjmů.

SLEVA NA ŠKOLKOVNÉ (pouze do r. 2023): prokazatelně uhrazené poplatky školám za dítě ve společné domácnosti, opět může uplatit pouze jeden dospělý v domácnosti. Nutno doložit potvrzením od školky

DARY VČETNĚ DÁRCOVSTVÍ KRVE: pokud jste dali dar třeba církvi, škole Vašich dětí, OPU nebo jiné neziskovce, případně dáváte bezplatně krev či plazmu, máte nárok si tyto dary odečíst ze základu daně. Nutno mít potvrzení od příjemců daru.

Jak to poznáte?

Některé slevy, typicky sleva na poplatníka nebo vyživované dítě, se dají uplatnit měsíčně u jednoho zaměstnavatele. Pokud Vám zaměstnavatel dal začátkem roku nebo při nástupu podepsat formulář "Prohlášení poplatníka daně z příjmů", tak základní slevu aplikuje. Pokud byste chtěli použít i slevu na dítě, je dobré se s mzdovou účetní domluvit, dát jim kopii pasu dítěte atd.

Pokud jste nic nepodepisovali, nikdo se Vás na děti neptal atd., je dost pravděpodobné, že žádné slevy zaměstnavatelé neuplatňují. Opět je nejlepší jít na mzdovou účetní a ověřit si to. Druhá skupina slev je taková, že jinak než na roční bázi ji uplatnit nelze a nezbývá tedy než se rozhodnout, zda ji uplatnit v daňovém přiznání nebo nad tím mávnout rukou. Sem patří dary, vyživovaný manžel, školkové.

Co dělat, když zjistíte, že máte na některou slevu nárok a nebyla uplatněna:

Zeptejte se svého hlavního zaměstnavatele, zda Vám s daňovým přiznáním pomůže nebo zda udělá tzv. Roční vyúčtování mzdy

Pokud ne, vyžádejte si "Potvrzení o zdanitelných příjmech" - formulář, kde jsou sečteny všechny Vaše příjmy v dané firmě a odvedená daň z příjmů, Následně zkuste zjistit, kdo by Vám s daňovým přiznáním pomohl, abyste o vratku daně nepřišli. Termín podání je **2. 4. 2024 pro papírové podání**, lze podat i **elektronicky do 2. 5. 2024**.

Otázka daňového domicilu, tedy kde jsou vaše daně doma

U cizinců je nutné si ujasnit ještě jednu věc, a to kde jsou Vaše daně doma, kde jste daňovým rezidentem. Je to informace, která rozhoduje o tom, jaké příjmy případně do přiznání dát, a na jaké slevy máte nárok.

Pokud jste byli v uplynulém roce v ČR více než 183 dní a máte v ČR ekonomické zájmy a život (tj. pracujete tu, nebo chodíte na rekvalifikační kurzy, pronajímáte si byt, Vaše děti tu chodí do školy, Vy sami tu studujete apod.) pak máte daňový domicil, daňový „domov“, v ČR.

To znamená, že pokud podáváte daňové přiznání, musíte do něj uvést i příjmy z jiných zemí než ČR. Zároveň ale máte nárok na všechny slevy výše pospané a uvedené.

Pokud jste na území ČR pobývali méně než 183 dní, tak se celá otázka, zda podat přiznání nebo ne, týká pouze příjmů z ČR. Jako slevu pak můžete uplatnit pouze základní slevu na poplatníka a slevu na studium.



**organizace
pro pomoc
uprchlíkům**

Organizace pro pomoc uprchlíkům

Poděbradská 5, Praha 9, 190 00

Otevírací doba:

Po-čt: 9-17, pá: 9-15 (na objednání)

Telefon: +420 730 158 779, +420 739 413 983

Email: opu@opu.cz, www.opu.cz

